

“肛”好有你,让患者告别难言之痛

——来自南通市中医院肛肠科的故事



南通市中医院住院部4楼肛肠科病区内,科主任陆杰正带领着科室成员进行每日查房工作。从病情进展到换药护理,跟病人有关的每个细节他都亲自过问。白衣频频掠过,笃定而又轻盈。在这硬件条件并不算突出的病区里,68张床位无一空缺。陆杰介绍,“从正月初三到现在,我们手上的工作就一直没能停歇下来。疫情期间,很多患者能忍则忍,放开之后实在疼得受不了,一股脑就全来了。”

肛肠疾病作为一种常见病、多发病,由于其发病部位多集中在肛周、直肠部分,发病时往往疼痛难忍,因此,被很多人视为难言之隐,谈之色变。而在南通市中医院肛肠科,祖国医学的内外治法与现代医学的融会贯通,帮助众多慕名而来的患者卸下“重负”,也让陆杰团队的仁心妙术声名远播。

**急人之所“急”,
他们明断病情心细如丝**

患者陈阿姨因肛瘘频繁发作前往市中医院肛肠科就诊。科主任陆杰在详细了解病情后为陈阿姨进行了一期肛瘘切除手术,进展顺利。奇怪的是,尽管术后创面恢复较好,陈阿姨的肠道功能却未见好转,结合患者的既往史,陆杰敏锐地意识到,陈阿姨的肛瘘反复发作很可能另有隐情。凭借着丰富的临床经验,陆杰建议陈阿姨进行胶囊内镜检查,果不其然,内镜检查结果提示陈阿姨患有小肠克罗恩病,也从侧面印证了自己的判断。据陆杰介绍,克罗恩病在过去属于少见病种,然而近年来发病率逐年上升,以慢性反复性炎症为主要表现,可累及全消化道,肠外表现尤其以肛周较为常见。陈阿姨反复肛瘘正是该病的显著特点之一。

找到了肛瘘发作及肛肠功能紊乱的根源,就意味着患者不用再走弯路,也为后续精准治疗指明了方向。在陆杰团队的精心治疗下,陈阿姨日渐康复,生活重回正轨。

在通上班的盐城人戴先生曾因肛周脓肿在家乡医院做过一次脓肿

切开引流术,结果因为手术排脓不彻底,伤口持续感染导致身体各项指标异常,肝肾功能也因感染受损严重,情况不容乐观。来到市中医院肛肠科就诊后,科室副主任许建勇、科主任助理蒋宇为戴先生进行了各项细致检查,初步诊断为脓毒血症,如果放任下去极有可能发展成感染性休克,危及生命。最终,通过许建勇、蒋宇团队实施及时抗炎治疗、补充白蛋白、伤口持续冲洗换药,中药熏洗等中医特色疗法,戴先生得以转危为安。

“洞见症结,心细如丝。”患者送来的锦旗如是说。像陈阿姨、戴先生这样的案例在市中医院肛肠科并不鲜见。建科30年来,肛肠科在原来仅有3人治疗小组的基础上,始终致力于医疗水平和质量的提高,目前已形成了显著的中医医疗服务特色,确立了专科诊疗技术的地区领先地位,走上了科室高质量发展的快车道。

作为南通市肛肠质控中心、肛肠专业联盟主任单位,科室目前共有床位68张,年收住患者约3250例次。科室拥有专科医生15人,其中高级职称8人、中级职称5人,硕士以上10人,中医执业类占比80%。近3年,科室获立项主持科研课题5项,参与课题2项。科室对复杂性肛瘘多模态磁共振诊断、腔内B超下多灶脓肿定位、高位肛瘘碘油造影等技术均形成了成熟完备的诊疗模式,一次手术的成功率位居全省领先地位。

**传承中医经典,
他们巧解后“股”之忧**

提起肛肠疾病,痔疮永远是回避不了的话题。俗话说:十人九痔。在过去,痔疮发病往往以中老年人居多,随着环境时代的变化,如今,有“痔”青年也不在少数。

去年夏天的一个深夜,26岁的小李因为痔疮嵌顿,一路辗转了多家医院,最终来到市中医院肛肠科就诊,夜班护士还没见到人,痛苦的哀号声便已先至。“看着都疼,完全没法

入睡”,护士长钱佳雨回忆道,“当时患者痔核脱出,就卡在肛门上,疼痛十分剧烈,我们也尝试使用止痛药,甚至镇静类药物来缓解,效果比较有限。”次日一早,在进一步明确病因后,陆杰及时为小李进行了痔核切除手术,解了燃眉之急,并在围手术期内创新性使用了雷火灸、中药热罨包等中医特色技术进行干预的治疗方案。在这样的干预治疗下,小李竟然没有出现一般肛肠手术后常见的尿潴留、出血等术后并发症,术后体验大幅提升。“手术前朋友还跟我说,痔疮切除以后会疼好一阵子,我还心有余悸,没想到这么轻松!”这让小李对中医特色技术治疗有了新认识。

据肛肠科相关数据统计,在科室实施的近2000台手术中,未使用雷火灸、中药热罨包进行干预治疗前,病患留置尿管率为5.5%,使用中医特色技术进行干预治疗后,留置尿管率下降到3%。“其实中医经典早在两千多年前就为痔疮治疗指明了方向,明末通籍名医陈实功创用的‘枯痔散’‘挂线疗法’治疗痔疮的中医疗法更是被我们加以创新沿用至今。”谈及外科正宗派的中医疗法,陆杰难掩自豪之情。经过多年实践研究,肛肠科深入研究内痔枯痔钉中医疗法,通过中医挂线理论探讨和专利申报,实现了肛肠挂线的“药线结合”,彰显中医肛肠特色,疗效获得患者的广泛认可,为外科正宗派中医的发扬光大添砖加瓦。陆杰认为,祖国医学的经典遗存对于如今的肛肠病治疗依旧有着重要的指导作用和现实意义。

在谈及肛肠手术的术后康复时,陆杰提醒广大年轻患者:“术后恢复是一方面,出院后的持续康复更依赖患者自身调节。”肛肠科医生虽然能解一时之痛,但想要彻底无后“股”之忧,还需自律作息、合理解压才行。

**聆听患者心声,
他们真情服务以人为本**

“没想到陆主任会看病,还会画图,医生做到这个份上真不容易!”这

是退休教师周女士从诊室里出来说的第一句话。

周女士患有混合痔多年,退休以后忙于带孙女,却疏忽了自己的身体,没多久“老毛病”又犯了,症状愈发严重。略懂一些医学知识的她曾经尝试在家中进行一些简单的艾熏,可是收效甚微,会不会自己的肠道出了其他什么严重的问题?久而久之,一股焦虑抑郁的情绪在生性敏感的周女士心头蔓延开来。

诊室里,陆杰给周女士做完检查,便耐心解释起来,他一边用便笺纸记录患者的疑问和诉求,一边细心地给周女士画起了肛肠示意图,尽可能通俗地说明患处的有关情况,并且开具中药熏洗以及中药方剂进行辅助治疗。渐渐地,当得知自己仅仅是患有轻度直肠炎症时,周女士的疑虑被打消了,人也随之轻松了起来。

“临幊上很多患者都有这样的焦虑抑郁情绪,对自身疾病也缺乏认识,习惯于自己盲目用药,没有科学操作,反而容易延误病情。”陆杰介绍,目前,肛肠科已将中药涂擦、贴敷、中药定向治疗、保留灌肠、中医腰俞穴注射镇痛等多种中医治疗技术成熟运用于临床数十年,形成了具有中医特点的优势病种及围手术期中医诊疗方案。

眼下,南通市中医院肛肠科已成功挂牌省级中医重点专科建设单位,谈及科室未来规划,陆杰气足十足:“希望能以这次重点专科项目落地为契机,高标准、严要求,夯实专科建设,努力把肛肠科建设成为中医特色鲜明、流派特点彰显的省级重点专科,进一步增强科室在地区肛肠专业的影响力和辐射力。”

濮从洲

